

今天上午迎来“龙年龙月龙日龙时”

新华社消息 4月10日7~9时将迎来本年度首个“龙年龙月龙日龙时”。今年共会出现3次“龙年龙月龙日龙时”，这是使用传统干支和生肖纪法来标记年、月、日、时形成的不同寻常现象。

中国科学院紫金山天文台科普主管王科超介绍，甲乙丙丁戊己庚辛壬癸为十天干，子丑寅卯辰巳午未申酉戌亥为十二地支，它们排列

成60个干支组合：甲子、乙丑……癸亥，以此记录年序与日序，如此循环往复。

我国农历至今仍沿用干支纪年、纪日，农历年按干支纪法和生肖纪法命名，比如今年为甲辰龙年；农历日按数序纪法和干支纪法命名。王科超说，现在的农历以朔望月作为划分月份的标准，用数字来定月序，但在2000多年前，古人已采

用十二地支来标记月份，并以冬至节气所在的农历十一月为子月，十二月为丑月，正月为寅月……以此类推，并配合天干使用。按照这种干支纪法，今年的正月十五也可称为：甲辰年丙寅月戊午日。

我国古代同样也用干支纪时，即将一昼夜分为十二时辰，以十二地支循环纪时。对应到一天的24小时，两个小时为一个时辰，子

时为23时至1时，丑时是1时至3时……亥时对应21时至23时。

“我国古人又以十二生肖对应各个地支，今年为甲辰龙年，所谓龙月、龙日、龙时即为辰月、辰日、辰时。”王科超说，2024甲辰龙年的龙月里有3个龙日，因此将出现3个“龙年龙月龙日龙时”，分别在4月10日、4月22日和5月4日的7~9时。

(王珏 王冰清)



观看日全食

2024年全球唯一一次日全食于当地时间4月8日在北美洲多地上演。

(据新华社报道)

“辞职潮”持续 韩国急救系统濒临崩溃

新华社消息 韩国实习和住院医生因反对医学院扩招计划发起“辞职潮”以来，多家大型医疗中心人手紧张、运转困难，急救系统已处于崩溃边缘。一些急救医生警告，如果僵局无法化解，他们也将加入辞职队伍。

韩国政府2月初宣布2025学年度高校医学院扩招2000人，遭到医疗界强烈反对。约万名实习和住院医生递交辞呈、罢诊离岗，造成诊疗混乱。

据韩联社8日报道，截至当日，首尔7家政府指定的大型急救医疗中心中，已有6家因人手不足减少或暂停了部分手术和治疗，在岗医生已不堪重负。从全国范围

来看，44家急救医疗中心中超过9家无法正常提供急救服务。

一名急救医生说：“我们看到医院运转出现严重中断，急救系统也到了崩溃边缘。”

韩国急救医生团体表示，如果僵局不能早日化解，急救医生将采取递交辞呈等行动声援实习和住院医生，那将导致“毁灭性后果”。对此，保健福祉部副部长朴敏守8日呼吁急救医生不要采取任何集体行动。

韩国总统尹锡悦4日与医疗界代表会面，就医疗改革等问题交换意见。韩国媒体指出，从面谈结果来看，双方立场仍有较大差距，政府和医疗界之间的矛盾恐将进一步激化。

(李彦南)

“小伙子，你是哪个单位的？”

新华社消息 “小伙子，你是哪个单位的？”面对路人的询问，他没有回答，只是跪在地上，低着头，一下又一下按压着老人的胸口……

“救命啊！有人晕倒了，现场有医生吗？”4月3日，北京五一小学门口，一位老人突然直直向后倒去，重重地撞地声让周围的人心头一紧，大家纷纷围了过来。

生死一线间，一名小伙子冲了出来，没有丝毫犹豫，跪在地上检查老人的呼吸和脉搏，发现生命体征十分微弱，当即对老人展开心肺复苏和人工呼吸，一下、一下，又一下……

进行第四组心肺复苏时，老人逐渐有了呼吸，手脚开始回温，慢慢有了意识。几分钟后，医护人员赶到现场，小伙子跟着医护人员一起将老人送上了急救车。

“这名小伙目送老人被送上救护车，才放心离去。”一名在场群众回忆说。

事后，经了解，小伙子名叫吴江涛，今年27岁，入伍近5年，是中国人民解放军仪仗司礼大队的一名战士。

救人的事迹被传到网上后，网友纷纷为小伙子点赞：“人民子弟兵，处处为人民”“军人气质满满，点赞致敬！”

(马晓冬 王宜玄)

马斯克：AI两年内或将进化到“比最聪明的人还聪明”

新华社消息 美国知名企业家埃隆·马斯克4月8日在社交媒体上表示，到明年年底或者2026年，新的人工智能模型可能将超越人类的智力，“比最聪明的人还聪明”。

马斯克与挪威银行投资管理基金首席执行官尼古拉·坦根的访谈当日在社交媒体平台X上发布。马斯克在访谈中说，他预测通用人工智能的智力将在两年内甚至明年就可能超过人类，比他去年预测的2029年这一时间点提前不少。

马斯克说，去年，人工智能发展过程中的主要制约因素是缺少高性能芯片，如今这一限制正在得到缓解，而电力供应成了新的限制。未来一两年，人工智能发展的关键就在于电力供应。

马斯克去年成立人工智能初创公司xAI，该公司去年11月推出首款人工智能模型Grok。马斯克说，二代模型Grok 2的训练需要大约2万个英伟达图形处理器(GPU)计算芯片H100，而三代模型对这款芯片的需求将超过10万个。马斯克透露，Grok 2的训练将于今年5月完成，进程一度因芯片短缺受阻。

挪威银行投资管理基金是挪威主权基金，也是马斯克所领导的特斯拉公司股东之一。